



冬小麦和冬油菜播种约九成 秋冬种进展总体顺利

近期,广袤田野上,农民正抓紧进行秋冬种及田间管理,为下一季丰收夯实基础。农业农村部农情调度显示,全国冬小麦和冬油菜播种约九成,秋冬种进展总体顺利。

记者从农业农村部了解到,今年

粮食生产稳定向好,全年粮食有望再获丰收。根据11月3日农情调度数据,全国冬小麦已播88.7%。冬油菜已播88.1%。同时,全国秋粮已收获12.16亿亩、完成93.1%,进度同比快0.3个百分点。

保障粮食安全,需要季季紧抓、每个环节共同努力。农业农村部有关司局负责人表示,当前要不误农时抓好秋冬农业生产,稳定冬小麦播种面积,扩大冬油菜生产,确保完成扩种任务。

(据新华社)

广东率先立项制定预制菜五项标准

近日,记者从广东省市场监管局获悉,广东聚焦“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”工程(以下简称“三项工程”)和预制菜产业,率先在全国立项制定预制菜五项基础性关键性地方标准,多措并举推动“三项工程”和预制菜产业高质量发展。

此前,广东省市场监管局会同省教育厅、省民政厅、省人力资源社会保障厅、省商务厅和省卫生健康委联合印发《“粤菜师傅”工程标准体系建设规划与路线图(2020—2024年)》等文件,全面完成“三项工程”标准体系设计构建工作,为推动“三项工程”高质量发展提供全面、科学、完整的标准化工作指引和行动指南。

目前,广东已批准发布《家政服务机构标准体系建设指南》等7项省级地方标准。《粤菜食材通用要求》《粤菜粤点术语第1部分:烹饪工艺》

《粤式菜系餐厅星级评价规范》《粤菜制作职业技能等级规范》等20余项省级地方标准计划今年底发布。

同时,按照“市场驱动、政府引导、国际接轨、互利共赢”的原则,鼓励粤港澳三地社会团体、企业事业单位等共同参与“湾区标准”研制工作。广府菜双皮奶、煎鱼饼、拆鱼羹等一批经典菜式进入首批“湾区标准”清单,不断推动“粤菜师傅”工程标准化、国际化发展。

广东率先在全国立项制定预制菜五项基础性关键性地方标准,包括《预制菜术语及分类要求》《粤菜预制菜包装标识通用要求》《预制菜冷链配送规范》《预制菜感官评价规范》



《预制菜产业园建设指南》等,加快构建预制菜从田头到餐桌的标准。

广东还启动全国首个预制菜全产业链标准化试点遴选工作,以标准化为手段推动农产品、食品、菜品三位一体协调发展,推进预制菜全产业链融合化、全流程标准化、全环节品质化,形成一批高品质粤菜预制菜产业“湾区标准”,赋能预制菜产业高质量发展。

(据《南方农村报》)

(上接1版)

走产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代农业发展道路

习近平总书记强调:“要推动乡村产业振兴,实现产业兴旺,推动乡村生活富裕”“坚定不移加快转变农业发展方式,走产出高效、产品安全、资源节约、环境友好的现代农业发展道路”。

一粒粒麦子穿过纵横排列的管道,被输送到磨粉机里,经过几十道工序,变身为小麦淀粉、谷朊粉等高附加值产品。“走精深加工的路子,一粒麦子可以变身成60多种产品,产业链条更长,价值实现25倍增长。”河南飞天农业开发股份有限公司总经理董得平说。

产业振兴是乡村全面振兴的基础。党的十八大以来,各地区各部门夯实粮食产业、发展特色产业,培育全产业链条,我国累计建成15.6万座初加工设施、5万多个产地冷藏保鲜设施,农产品加工转化率达到了70.6%。

“目前,我国农产品加工业产值与农业总产值之比为2.5:1,低于发达国家的3:1至4:1,反映出我国农业产业链条依然较短,综合效益依然不高。今后应加强农业产业链、补链、壮

链、强链,拓展农业增值增效空间,把农村的资源优势转化为产品优势、产业优势。”国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆说。

建设农业强国,让产业链条更加完善。

在河南省正阳县,花生产业已经变成实打实的支柱产业。田间,全程标准化种植、机械化收获;车间,一条条生产线转动,花生变成花生油、休闲保健食品;景区,花生公园、花生博物馆等景点吸引游人前来打卡。“花生的生产、加工等环节不断升级,我们从卖原料变成卖产品、卖品牌,去年花生产业综合收入达到320亿元。”正阳县委书记王东征说。

产业振兴须持续发力。农业农村部有关负责人表示,今后将立足农业农村特色资源优势,以拓展农业多种功能、发掘乡村多元价值为方向,融合农文旅、贯通产加销,推进农村一二三产业融合发展。

建设农业强国,让资源利用更加集约高效。

“防治病虫害用上了植保无人机,浇地用上了滴水灌溉,农药节肥更节水。”河北省邯郸市肥乡区前白落堡村种粮大户柳永军说,“如今种地都讲究绿色

生产,咱得用最省的水、最少的肥,种出最好的粮食。”

党的十八大以来,各地区各部门推进品种节水、农艺节水、工程节水,农田灌溉水有效利用系数达到0.568;秸秆农膜利用水平稳步提升,通过推进秸秆肥料化、饲料化、能源化利用,综合利用率达到87%以上,农业生产不断向绿向优。

“应当看到,当前我国水土资源环境约束依然趋紧。加快建设农业强国,必须牢固树立绿水青山就是金山银山理念,处理好农产品生产和生态环境保护的关系,加强农业资源保护、治理农业面源污染、深入推进农业投入品减量化,推动农业绿色发展全过程转型。”叶兴庆说。

护好耕地,建好体系,夯实建设农业强国根基

习近平总书记强调:“要强化地方政府主体责任,完善土地执法监管体制,坚决遏制土地违法行为,牢牢守住耕地保护红线”“在保护好耕地特别是基本农田的基础上,大规模开展高标准农田建设”。

“田块平整了,水渠畅通了,耕地条件好,产量更稳当。”吉林省长春市双阳区齐家镇长泡村村民王海波细数高标准农田的

好处。齐家镇建设高标准农田示范区,2万亩粮田变“良田”。“秋收结束,大伙儿都不闲着,通渠整地,为来年丰收提供更有力保障。”

“加快我国从农业大国向农业强国转变,要从我国的国情、农情出发,发挥农业比较优势,体现鲜明的中国特色。”清华大学中国农村研究院副院长张红宇认为。

人多地少是我国的基本农情。党的十八大以来,各地区各部门坚持守红线、提质量。牢牢守住18亿亩耕地红线,高质量推动高标准农田建设。到今年底,全国将建成10亿亩旱涝保收、高产稳产的高标准农田,可以此稳定保障粮食产能在1万亿斤以上。

耕地是粮食生产的命根子,是中华民族永续发展的根基。专家表示,建设农业强国要推进耕地保护建设全面加强。今后要坚持数量质量并重,加强建设、严格管护,确保耕地数量不减少、质量有提升。

今年秋收,看着一台台农机逐着稻浪前行,江西省永丰县沿陂镇涂家村农民刘小平眉头舒展,“机耕、育秧、植保、收割,全交给了农机合作社,每亩节约成本120多元。”

“顺应大国小农基本国情农情,在建设农业强国进程中,应当帮助、提高、发展、富裕农民,创新农业经营方式,坚持不懈地推进土地规模经营和服务规模经营,提高农业生产经营者的生产积极性,努力促使小农户和现代农业有效衔接。”张红宇说。

“我们将全面贯彻落实党的二十大精神,立足实际健全农业专业化社会化服务体系、发展多种形式适度规模经营,为加快建设农业强国探路。”永丰县农业农村局副局长汪建平介绍,县里将着重发展以农业生产托管为主的农业社会化服务,促进农业增效农民增收。

“党的二十大吹响了加快建设农业强国的号角,我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于‘三农’工作的重要论述,踔厉奋发、勇毅前行,加快建设农业强国,努力实现供给保障安全可靠、科技创新自立自强、设施装备配套完善、产业链条健全高端、资源利用集约高效、国际竞争优势明显,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供强有力支撑。”中央农办主任、农业农村部部长唐仁健表示。(据《人民日报》)



陕西省宝鸡市凤翔区虢王镇:

高山银耳试种成功

本报宝鸡讯(全媒体记者 周俊鹏)近日,陕西省宝鸡市凤翔区虢王镇首次试种古田高山银耳获得成功。在凤翔区虢王镇九家庄产业园鲜银耳温室培育基地里,一朵朵形似牡丹花的高山银耳在架子上银光闪闪,煞是好看。

产业园管理人员郭建茂介绍,他们专门聘请了福建省古田银耳食用菌专家张业儒作技术指导,引进了智能化全自动设备,以满足鲜银耳生长对所处环境要求。生长过程不施农药化肥、催生素等,自然健康美味。郭建茂说:“每一个菌棒能长出3朵高山银耳,约2.4斤重。按照现在鲜银耳采摘市场行情,每斤高山银耳批发价格28元,所以说第一批就能卖到15—20万元。产后在菌包里添加50%的新料还可继续种植猴头菇。”

陕西省安康市平利县长安镇:

发展庭院经济 美了环境,富了乡亲

本报安康讯(通讯员 胡铃铃 全媒体记者 王革委)11月2日,记者走进陕西省平利县长安镇兴隆村,特色各异的农家小院,引人驻足。

一排排竹篱藤蔓枝,生机勃勃,猕猴桃、八月炸挂满枝头,散发着阵阵诱人的果香,兴隆村村民余大兴在自家的院子里忙的不亦乐乎,“这两年疫情外面工作不好找,把之前闲置的空院子收拾出来,不仅改善了环境,而且院里种植的果蔬更是养活了一家人。”

据悉,近年来,平利县长安镇依托当地自然资源,充分利用农户的住宅院落及其周围土地,通过政府引导、农户参与、以点带面、样板引路,呈现庭院经济发展新格局,逐步实现庭院经济全镇全覆盖。